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Основним викликом у сучасному аграрному виробництві соняшнику є вибір виробничої 
системи вирощування та рівень забур'яненості посівів, що суттєво вливають на 
урожайність та якість його насіння. У статті представлено результати наукових 
досліджень щодо ефективності виробничих систем вирощування соняшнику протягом 2020-
2022 років. Також, досліджено ефективність використання моделей захисту рослин 
соняшнику. Оцінено вплив різних систем захисту рослин в умовах Лісостепу 
правобережного, що підкреслює необхідність вдосконалення технологій вирощування з 
урахуванням генетичного потенціалу кожного гібриду. Підкреслено важливість подальших 
досліджень біології розвитку існуючих гібридів соняшнику при використанні нових 
синтетичних систем захисту від бур'янів. Наведено експериментальні дані про вплив 
кліматичних умов та організованих факторів на формування маси насіння у гібридів 
соняшнику. Встановлено, що в сприятливі роки нова синтетична система боротьби з 
бур'янами показувала високу ефективність. Однак, в посушливі роки її результативність 
знижувалась. Встановлено, що система Євро-лайтінг продемонструвала інгібіруючий вплив 
на формування маси насіння у кошику при порівнянні з традиційними системами. 
Отриманні результати дослідження вказують на те, що оптимальна стратегія боротьби з 
бур'янами повинна враховувати біологію росту і розвитку гібридів соняшнику та наявні 
погодні умови. Встановлено, що гібрид, система захисту рослин від бур’янів та погодні 
умови були ключовими факторами, які впливали на рівень врожайності насіння. 

Маса  насіння в кошику та величина урожайності насіння соняшнику залежить як від 
дії, так і від взаємодії організованих факторів та наявних гідротермічних ресурсів регіону 
Лісостепу правобережного. Оцінка виробничих систем вирощування гібридів соняшнику 
показує їхню високу економічну ефективність. 

Ключові слова: гібриди соняшнику, виробничі системи вирощування соняшнику, 
системи захисту, погодні умови, маса насіння. 

Табл. 1., Рис. 1., Літ 13. 

Постановка проблеми. Олійний соняшник (Helianthus L., Asteraceae) 
родом з Південно-Західної Америки, де і зараз ростуть дикі види, споріднені з 
культурним. Соняшник як олійну культуру почали вирощувати біля 150 років 
тому, переважно в регіонах з помірним кліматом на чорноземах [2]. 

В Україні соняшник займає біля 65% у структурі олійних культур і є 
економічно привабливою культурою. У 2023/2024 маркетинговому році в 
Україні було перероблено понад 15 млн. тонн насіння соняшника. У світовому 
виробництві олійних культур соняшник займає 8%, або 27 мільйонів гектарів, 
зосереджених в Європі (60%) та Азії (20%). Найбільші площі посіву 
знаходяться в Україні (5,2 млн га), Аргентині (3,4 млн га), Індії (2,2 млн га) та 
США (1,4 млн га) [2]. В сучасних системах землеробства України потенціал 
гібридів   соняшнику    становить   5,5-6,0   т/га.  Однак,   на   рівень  реалізації 
генетичного потенціалу гібридів впливають погодні умови, наявність сівозміни, 
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збалансоване мінеральне живлення та шкодочинні об’єкти, зокрема вовчок 
звичайний (Orobanchecumana Wallr.). Вже відомо, що втрати врожаю насіння 
соняшнику через незбалансованість факторів життя, ґрунтових умов та 
наявності шкідників можуть становити до 35%, а в окремих випадках, через 
сприятливі для збудників хвороб погодні умови, втрати урожаю насіння від 
білої та сірої гнилей можуть перевищувати 70% [7]. 

Поряд з цим, науковці НААН України вважають, що бур’яни є головною 
перешкодою для реалізації генетичного потенціалу соняшнику, особливо на 
початку вегетації, коли конкурентоспроможність рослин соняшнику низька. 
Гербокритичний період для рослин соняшника триває 40-50 днів, від появи 
повних сходів до утворення кошиків [3- 4]. 

Мета дослідження – порівняльна оцінка існуючих виробничих моделей 
технологій вирощування гібридів соняшнику в умовах Лісостепу 
правобережного. 

Матеріли та методи досліджень. Дослідження за темою дисертаційної 
роботи проводились протягом 2020-2022 рр. шляхом закладання польових 
дослідів в умовах Лісостепу правобережного України відповідно до загально 
прийнятих методик [12]. Інформаційною базою досліджень були законодавчі та 
нормативні документи, економічні огляди, монографії й науково-аналітичні 
статті вітчизняних та іноземних авторів, матеріали Державної служби 
статистики України [2]. 

Особливості росту і розвитку гібридів соняшнику досліджували у 
двофакторному польовому досліді. Схема досліду: 

Фактор А – гібриди соняшнику селекції компанії Сингента: 
1. НК Конді – інтенсивний, середньостиглий гібрид, напрям вирощування 

класичний; 
2. НК Неома ‒ інтенсивний, середньостиглий гібрид, напрям вирощування 

Clearfield; 
3. Суміко HTS– інтенсивний, середньоранній гібрид, напрям вирощування 

HTS (Express). 
Фактор В – система захисту рослин від бур’янів: 
1. Контроль; 
2. Традиційна (діюча речовина  ацетохлор, 900 г/л); 
3. Євро-лайтінг (д.р. – ізамір 15г/л, імазамокс 33 г/л) для гібриду НК 

Неома; 
4. Експрес (д.р. трибенурол-метил, 750 г/кг) + Харума(д.р. хізалофон-П-

етил, 125 г/л) для гібриду Суміко HTS; 
5. Нова синтетична (Геліантекс (д.р. галауксифен-метил+ Харума) для HK 

Конді; 
6. Екологічна (боронування + міжрядне рихлення). 
Площа дослідної ділянки – 72,8 м2, облікової – 36,4 м2. Польові досліди 

закладались методом розщеплених ділянок у триразовій повторності.  
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Характеристику досліджуваних гібридів соняшнику подано за даними 
оригінатора. У дослідженні особливостей процесів росту та розвитку гібридів 
соняшника застосовано аналітичні спостереження та комплекс абстрактно-
логічних методів, а саме: аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія, 
порівняння, узагальнення та системний підхід. Математично-статистичний 
аналіз отриманих експериментальних даних проводився за допомогою 
програмного забезпечення [6]. 

Результати досліджень і обговорення. Багаторічні дослідження 
науковців Інституту кормів та сільського господарства Поділля НААН свідчать 
що показник маси насіння з одного кошика соняшнику є важливим індикатором 
врожайності та ефективності агротехнічних заходів. У проведених нами 
дослідженнях гібрид НК Конді демонстрував очікувану реакцію на зміни умов 
вирощування та систему захисту від бур’янів. 

Застосування нової синтетичної системи захисту, яка забезпечувала 
практично повну відсутність бур’янів протягом вегетації, позитивно вплинуло 
на масу насіння із кошика. Відмічені залежності були характерними у 
сприятливі за гідротермічними показниками роки. Однак, в екстремальних 
умовах 2022 року, коли рослини соняшнику відчували значний гідротермічний 
стрес, нова синтетична система захисту не забезпечила тривалість 
вегетаційного періоду для формуванню високої маси насіння в кошику 
(табл. 1). 

В результаті, середнє значення маси насіння з кошика гібриду НК Конді за 
три роки складало 50,73±6,65 г. Це значення виявилось нижчим, ніж у варіанті з 
традиційною системою захисту, що може свідчити про важливість 
збалансованого підходу до захисту рослин, враховуючи погодні умови 
конкретного року. Встановлено, що у несприятливі роки за волого 
забезпеченням традиційна система захисту рослин соняшнику дозволяє 
рослинам краще адаптуватися до стресових факторів. 

Середня маса насіння з кошика гібриду НК Неома за три роки 
спостережень складала 47,38±7,96 г. Це один з найнижчих показників, 
зафіксованих у дослідженнях. Такий результат може вказувати на те, що 
система Євро-лайтінг не є оптимальною для цього гібриду, можливо через 
фізіологічні особливості НК Неома або отримані стреси при взаємодії з 
гербіцидами, що використовуються в цій системі [0, 8, 13]. Також, можливо, 
механічні обробки в екологічній системі сприяють кращому розвитку кореневої 
системи та, як наслідок, кращому засвоєнню поживних речовин, що позитивно 
впливає на масу насіння. 

Також, результати досліджень показали значний вплив системи боротьби з 
бур'янами на врожайність насіння соняшнику. По всіх гібридах та роках 
загальна середня врожайність насіння становила 3,28 ± 0,08 т/га зі значними 
річними коливаннями (2,30 т/га у 2020 році, 4,26 т/га у 2021 році та 3,29 т/га у 
2022 році).  
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Таблиця 1 
Маса насіння з  кошика соняшнику за різних систем захисту рослин від 

бур’янів, г 
Гібриди 

соняшнику 

Система захисту 
рослин від 
бур’янів 

Роки Середнє 
(M±m) 2020 2021 2022 

НК Конді 

контроль 38,44 60,24 44,01 47,56±6,54 
традиційна 39,53 62,88 49,94 50,78±6,75 

нова синтетична 40,67 63,28 48,24 50,73±6,65 
екологічна 39,55 63,00 48,11 50,22±6,85 

НК Неома 

контроль 36,68 58,85 42,39 45,97±6,65 
традиційна 36,56 61,76 45,80 48,04±7,36 

Євро-лайтінг 34,49 61,91 45,73 47,38±7,96 
екологічна 36,79 62,48 44,99 48,08±7,58 

Суміко НТS 

контроль 38,18 59,93 43,47 47,20±6,55 
традиційна 39,21 62,16 45,74 49,04±6,83 

Експрес 40,46 62,35 46,92 49,91±6,50 
екологічна 39,78 61,95 45,60 49,11±6,64 

Середнє, M±m 38,36±0,54 61,73±0,39 45,91±0,62 48,67±0,44 
НІР 1,67 1,21 1,90 1,37 

Сформовано за результатами власних досліджень 
 

Відмічено, що рослини гібриду НК Неома, які вирощувалися за системою 
Євро-лайтінг мали значно нижчі показники маси насіння з кошика порівняно з 
традиційною та екологічною системами захисту (яка передбачала лише 
механічні міжрядні обробки). 

Усі протестовані системи захисту посівів соняшнику від бур'янів стабільно 
перевершували контрольний варіант, причому хімічні системи загалом 
забезпечували найвищу врожайність насіння. Зокрема, традиційна система (3,64 
± 0,68 т/га для НК Конді), Євро-лайтінг(3,10 ± 0,58 т/га для НК Неома) та 
Експрес (3,56 ± 0,62 т/га для Суміко НTS) продемонстрували вищу 
продуктивність для своїх гібридів. Екологічний контроль бур'янів, хоча й 
підвищував врожайність насіння соняшнику порівняно з контролем, однак був 
менш ефективним аніж досліджувані хімічні системи. Ці результати 
підкреслюють важливість вибору гібридів у поєднанні з відповідними 
технологіями боротьби з бур'янами для максимізації продуктивності соняшнику 
[5, 11]. Також, дослідження підкреслюють важливість адаптації системи 
захисту рослин до погодних умов. У випадку з гібридом НК Конді, інтенсивна 
система захисту показала свою ефективність лише у сприятливі роки. Для 
гібриду НК Неома система Євро-лайтінг виявилась менш ефективною, ніж 
традиційна та екологічна системи. Ці дані можуть бути корисними при виборі 
оптимальної стратегії вирощування соняшнику, враховуючи генетичні 
особливості гібридів та кліматичні ризики регіону вирощування.  

Результати дисперсійного аналізу, представлені на рисунку 1, чітко 
демонструють   значний   вплив    досліджуваних   факторів   на масу насіння  
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соняшника з одного кошика. Проведений аналіз виявив, що фактор «гібрид» 
пояснює 30% варіативності маси насіння в кошику, вказуючи на генетичну 
детермінованість цього показника. Кліматичні умови  також мають вагомий 
вплив, пояснюючи 34% варіацій, що підкреслює важливість зовнішнього 
середовища для формування врожаю. 

 
Рис. 1. Частка впливу факторів у формуванні маси насіння соняшника з одного 

кошика в умовах Лісостепу правобережного 
Сформовано за результатами власних досліджень 
Система захисту рослин виявилась значущим фактором, що впливає на 

масу насіння, пояснюючи 31% її варіацій. Це свідчить про ефективність 
застосованих заходів захисту у забезпеченні оптимальних умов для росту та 
розвитку соняшника. Натомість, система антистресового підживлення, хоча і 
застосовувалась, мала порівняно незначний вплив на масу насіння, 
проявляючись лише 2% варіацій. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, на основі 
проведених досліджень та дисперсійного аналізу необхідно зробити висновок, 
що маса насіння в кошику та величина урожайності насіння соняшнику 
залежить як від дії, так і від взаємодії організованих факторів та наявних 
гідротермічних ресурсів регіону Лісостепу правобережного. Оцінка 
виробничих систем вирощування гібридів соняшнику показує їхню високу 
економічну ефективність. 
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ANNOTATION 

IMPROVEMENT OF ELEMENTS OF SUNFLOWER GROWING 
TECHNOLOGY IN THE RIGHT-BANK FOREST-STEP CONDITIONS 
The main challenge in modern agricultural production of sunflower is the choice of a 

production system for growing sunflower and the level of weed infestation of crops, which 
significantly affect the yield and quality of its seeds. The article presents the results of scientific 
research on the effectiveness of production systems for growing sunflower during 2020-2022. Also, 
the effectiveness of using sunflower plant protection models was investigated. The impact of various 
plant protection systems in the conditions of the Right-Bank Forest-Steppe was assessed, which 
emphasizes the need to improve cultivation technologies taking into account the genetic potential of 
each hybrid. The importance of further research into the developmental biology of existing 
sunflower hybrids when using new synthetic weed control systems is emphasized. Experimental data 
on the influence of climatic conditions and organized factors on the formation of seed mass in 
sunflower hybrids is presented. It was established that in favorable years, the new synthetic weed 
control system showed high efficiency. However, in dry years, its effectiveness decreased. It was 
found that the Euro-lighting system demonstrated an inhibitory effect on the formation of seed mass 
in the basket compared to traditional systems. The obtained results of the study indicate that the 
optimal weed control strategy should take into account the biology of growth and development of 
sunflower hybrids and the existing weather conditions. It was found that the hybrid, the weed 
protection system and weather conditions were key factors affecting the level of seed yield. 

The mass of seeds in the basket and the value of sunflower seeds depends on both the action 
and the interaction of organized factors and the available hydrothermal resources of the forest -
steppe of the Right Bank. The evaluation of production systems for growing sunflower hybrids 
shows their high economic efficiency. 

Keywords: sunflower hybrids, sunflower production systems, protection systems, weather 
conditions, seed weight 

Table 1., Fig. 1., Lit 13. 
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